

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

La aviación facciosa voló sobre territorio francés al bombardear Beliver de Cerdana, pueblecito situado en la frontera franco-española. Los aparatos agresores que eran 6, fueron ahuyentados por el fuego de las defensas antiaéreas francesas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:

Avenida del capitán Pedro Ribot, 98

Teléfono: 84

PRECIO: 6'16

Menorca, sábado 23 de Julio de 1936

En Nueva-Año VII

Núm. 622

Los españoles somos demasiado hombres para someternos calladamente a la tiranía de la pistola, o a la sinrazón de la ametralladora. (MANUEL AZAÑA)

DE ABASTOS

Hay que perseguir a los que obran de mala fe

Queremos adelantar, antes de entrar en el fondo del asunto que nos mueve a escribir este comentario, el juicio que nos merece la organización de Abastos en nuestra isla. Con pocas palabras, diremos que, según nuestro criterio, los encargados de organizar y controlar la difícil cuestión de los abastecimientos, han realizado una obra meritoria.

Basta recordar la desorganización y los abusos que existían durante el primer año de lucha, en que las dificultades e irregularidades inherentes a toda guerra, incitaban a los especuladores y gentes sin conciencia, a aumentar aún más, la natural escasez de los artículos de primera necesidad, vendiéndolos a precios inasequibles para la clase trabajadora.

El racionamiento, fué una medida justa y necesaria, que vino a poner coto a muchos privilegios y ha dado resultados admirables, puesto que, gracias a él, todos los ciudadanos, altos o bajos, pobres o acomodados, han tenido asignada idéntica ración, conseguida sin necesidad de largas esperas en las «colas» y a los precios de tasa, es decir, a precio asequible.

Hoy podemos decir, sin temor a equivocarnos, que en Menorca por lo que respecta al problema de la alimentación, no se conoce la guerra. En tiempo normal, eran muchas las familias obreras que a causa de las dificultades económicas impuestas por el régimen capitalista, adquirían menos cantidad de carne y otros artículos que la que obtienen con el racionamiento actual. Quien tache de insuficiente la cantidad de alimentos de que cada ciudadano dispone actualmente, además de ser injusto, procede con evidente mala fe, haciendo labor derrotista.

Más, a pesar de lo conseguido merced a la organización de Abastos a que aludíamos, es preciso destacar que todavía existen especuladores y saboteadores, a los cuales es necesario someter al cumplimiento exacto de las disposiciones y órdenes dadas por las autoridades.

Llegados a este punto, precisemos. La Consejería Municipal de Abastos, que tiene a su cargo la recepción de los productos de la tierra, habrá podido observar varias cosas. En primer lugar, que las cantidades de ciertos artículos aportados por determinado número de colonos, no están, ni remotamente, en relación con el rendimiento y la producción de las fincas que cultivan. Habrá podido observar también que el hecho de establecer tasa, fué suficiente para que algunos artículos—patatas, tomates, judías, etc.—dejan de aparecer instantáneamente por el mercado, y haciéndose en todo caso y para cubrir las formas, en cantidades irrisorias, teniendo en cuenta que nos hallamos en pleno apogeo de la recolección de dichos vegetales. Igualmente puede observarse como el egoísmo de ciertos campesinos es tal, que les induce a llevar al mercado para el consumo público, cantidades de frutas—manzanas, especialmente—la mayor parte caídas del árbol antes de madurar, pequeñas e ingeribles, o sea fruta que rechazaría el reducido número de privilegiados que adquieren a precios superiores al de tasa y en forma fraudulenta, la fruta grande, jugosa y madura.

No sería muy difícil tampoco a las autoridades municipales de Abastos descubrir diarias infracciones de ventas de hortalizas y frutas que se realizan, incluso en algunas de las norias y huertos enclavados en el propio casco urbano de nuestra población, cuyas ventas, aparte de favorecer a una serie de «familiares» en perjuicio de la mayoría del pueblo, producen un lucrativo negocio.

Consideramos un grave error, creer que persiguiendo a los infractores, se retraen las aportaciones al mercado. Por el contrario, dejándoles hacer, aumentan su indigna actividad, pagando las consecuencias la mayoría de los ciudadanos y queda debilitado el principio de autoridad y las mismas ordenanzas y leyes. Sería fácil establecer una relación aproximada de lo que deben aportar diariamente al mercado los colonos de vergeles y predios. Podría errarse de unos kilos, pero no de tantos como para que unos terrenos que normalmente llevaban a la venta pública trescientos kilos de tomates o patatas, aporten ahora veinte o treinta a lo sumo, o dejar sentado que los árboles este año no han producido más que fruta verde, agria e indigesta que ciertos «generosos» colonos endosan a Abastos, nada menos que al precio de tasa, cuando corrientemente la misma mercancía estaba destinada al cebado de cerdos, guardándose para «sus compromisos», la fruta selecta.

En esto, como en todo, es obligado hacer las honrosas excepciones, que nos consta existen en buena proporción.

Para combatir la conducta de ciertos productores ambiciosos y la falta de ciudadanía de quienes adquieren fraudulentamente sus productos, es necesario que el pueblo preste la indispensable colaboración a las autoridades, desenmascarando a los infractores de las disposiciones vigentes.

Contando con esta colaboración, tenemos derecho a esperar que nuestras autoridades municipales de Abastos, procederán con la mayor energía para cortar los abusos de aquellos cultivadores que, traicionando la causa antifascista, especulan y dificultan el normal abastecimiento de nuestra retaguardia, y cuyo egoísmo ruin les induce a no sentirse satisfechos con la facilidad que para ellos representa tener en todo momento y de manera legal, vendidos sus productos a un precio suficientemente remunerador para cubrir sus necesidades.

Excesivamente modestos

Durante estos pasados días, en que se cumplía el segundo aniversario del levantamiento militar contra la República, en toda la España que se mantiene leal al régimen legalmente constituido, se han celebrado diversos actos encaminados a poner de manifiesto la traición de unos militares perjuros en connivencia con lo más reaccionario del país y por otra parte, exaltar como se merece, el heroísmo del pueblo que sin armas ni municiones, supo hacer frente a la brutal intentona en muchas poblaciones, especialmente en las más importantes capitales.

De todas las Islas que figuran en el mapa de España, Menorca fué la única que no claudicó ante los poderes subversivos.

Yo creo que no hubiera estado demás el que al recordar también los menorquines aquella fecha, hubiéramos tratado de incorporar nuestro capítulo en la Historia que a fuerza de sangre y sinsaberes, está escribiendo el pueblo español.

Y es que en Menorca (no es conveniente olvidarlo) también sucedió algo en los días turbulentos del 19 de Julio de 1936.

Los mandos superiores del Ejército, en contacto con los elementos sublevados de la Península y particularmente de Palma, el día 19 a las once de la mañana, supieron burlar

la vigilancia ejercida por los elementos más activos del Frente Popular y de los sargentos y soldados adictos a la causa del pueblo, declarando el estado de guerra.

Detenidos y encarcelados los elementos responsables de las organizaciones de izquierda; y a pesar del bando publicado por los sediciosos amenazando con penas severísimas a los obreros si el día 20 (que era lunes) no se incorporaban al trabajo, la clase trabajadora dando pruebas de su gran espíritu revolucionario y sin temor a las anunciadas represalias, no acudió al trabajo, siendo una de las huelgas generales de mayor amplitud de las que se han registrado en esta isla.

Establecido convenientemente el contacto con las clases del Ejército que ya desde antes de las elecciones memorables del 16 de Febrero ya habían demostrado su adhesión al Frente Popular, se consiguió crear el estado de opinión necesario para que al atardecer del lunes fueran restituidos los poderes a la más genuina representación del pueblo.

En los demás pueblos de la isla y de manera especial en Ciudadela y Alayor, los elementos dirigentes de la clase obrera, sin necesidad de avisos previos, con el valor y arrojo que exigían aquellas horas dramáticas, supieron cumplir dignamente

con su deber, desarmando rápidamente a los sublevados y ocupando revolucionariamente los organismos oficiales.

Redondeemos la frase: horas dramáticas aquellas que vivió el pueblo menorquín y en las cuales escribía una de sus más brillantes páginas históricas.

Esta proverbial modestia nuestra (que calificamos de excesiva en las palabras que sirven de título a estas deshilvanadas líneas), es lo que impide a buen seguro el que reconocamos el GRAN SERVICIO que con su heroísmo prestó el pueblo menorquín a la causa de la Libertad y de la República. No desconfiamos de que la Historia tendrá que reconocerlo en su día.

Concentremos por unos instantes nuestro pensamiento y calculemos lo que hubiera representado y representaría en estos momentos dadas las características de guerra de invasión que ha adquirido nuestra contienda, si Menorca, igual que las demás islas, hubiera continuado en poder de los facciosos.

Solamente así nos será dable reconocer el gran valor estratégico y de todo orden que con su acción pudo determinar el pueblo menorquín.

Ni la turbulencia de la lucha ni el entusiasmo ógico en aquellos instantes, fueron motivo suficiente para que los servicios todos dejaran de funcionar debidamente.

La labor política, militar y económica de la isla dentro de sus naturales defectos, puede considerarse aceptable, habiendo podido observarse en el transcurso de estos dos años, como disposiciones que se dictaban en la Península, en Menorca se habían llevado a la práctica, colaborando eficazmente de esa manera a la magna tarea que ha pesado sobre nuestro Gobierno.

En una palabra: Podemos mostrar orgullosos nuestra hoja de servicios, pudiendo merecer ésta por lo menos el calificativo de notable.

A. DE FERRERO

Liga Marítima Española

SABADO DIA 23 DE JULIO
Tarde a las 7

Gran festival Benéfico Pro Huérfanos de Guerra, organizado por la Casa de Andalucía

TAQUILLA: Teatro Principal m. viernes de 6 a 8 y sábado de 3 a 5.

Para comodidad del público, habrá un coche que verificará viajes empezando a las cinco de la tarde, desde la plaza de Pablo Iglesias hasta el local de la Liga.

En el frente de Levante tras encarnizada lucha, el invasor ocupó La Trezuela, posición que fué inmediatamente reconquistada en un brillante contraataque

En un combate aéreo, nuestros cazas derribaron cinco aparatos enemigos

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

LEVANTE.—En el sector de Torás se ha combatido intensamente durante toda la jornada. Después de fuerte lucha, los invasores consiguieron la ocupación de La Trezuela que fué recuperada por las tropas españolas en contraataque.

Diez de nuestros aparatos de caza entablaron combate con diez trimotores enemigos protegidos por 20 Fiat, logrando derribar cinco aparatos.

EXTREMADURA.—En la zona de Los Blázquez y Puente del Arzobispo, el enemigo atacó, fuertemente protegido por su aviación y tanques, siendo contenido por nuestras fuerzas que resisten tenazmente la presión enemiga.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

A las 8'40 horas de la mañana de hoy, la aviación extranjera al servicio de los facciosos, ha bombardeado Bellver de Cerdana, localidad situada en las proximidades de la frontera.

El edificio de la Embajada de los Estados Unidos en Madrid, destruido por los obuses facciosos

Madrid 20.—Precisamente a la misma hora en que comenzaba la emisión extraordinaria organizada por la Delegación de Propaganda y destinada a Europa y América, la artillería facciosa comenzó el cañoneo contra la villa; 209 obuses cayeron de los cuales 150 en el barrio del Congreso Este y el de la estación fueron los más duramente atacados. El balance de víctimas es el de un muerto y cinco heridos.

Además, fué también bombardeada la zona evacuada de la ciudad fuera de la aglomeración urbana. Se evalúa a cerca de un millar los proyectiles lanzados sobre Madrid en el curso de este bombardeo.

Los edificios de la Embajada de los Estados Unidos y el de la Cruz Roja resultaron casi destruidos.—(A. E.)

La estancia de miss Edith Summerkill en Barcelona

Barcelona.—La doctora Summerkill, diputado laborista de la Cámara de los Comunes, está actualmente en Barcelona. Llegó para efectuar una encuesta sobre las condiciones de existencia de las mujeres y niños y las condiciones sanitarias de la población civil en general.

Tratando de la política internacional del Gobierno de su país, miss Summerkill declaró: el partido laborista es unánime en su oposición a la política de Chamberlain y el pacto anglo-italiano, que recuerda, fué firmado sin la aquiescencia y contra la voluntad de su partido.

Hasta en el seno del partido conservador y sobre todo entre los elementos jóvenes, una fuerte corriente de oposición a esta política se manifiesta particularmente en ocasión de los bombardeos de buques británicos por la aviación facciosa.

Cuando supo que ayer tarde y por cuarta vez, el «Stanland» había sido alcanzado, miss Summerkill manifestó su indignación y expresó la esperanza que el Gobierno inglés modificará al fin su política no solamente injusta para la España republicana, sino contraria a los intereses del Imperio.

Miss Summerkill asistirá a la Conferencia de Ayuda a España que se celebrará en París.—(A. E.)

Prisioneros italianos declaran que han llegado a España nuevos contingentes de camisas negras

Valencia 21.—Las tropas republicanas han hecho ayer en el frente de Levante varios prisioneros, entre los cuales se encuentra un capitán. Interrogado éste, manifestó que nuevos contingentes italianos han llegado recientemente a España.—(A. E.)

El diputado comunista francés Gabriel Peri en Barcelona

Barcelona 22.—Gabriel Peri, vicepresidente de la Cámara de Diputados de Francia, y Mr. Hanuel, del «Peuple», órgano de la C. G. T., tomaron parte en una emisión radiofónica que tuvo lugar ayer en esta ciudad.—(A. E.)

Trabajos de fortificación en Valencia

Valencia 22.—Los trabajos de fortificación de la ciudad prosiguen activamente. Las autoridades han movilizado a todos los hombres menores de 39 años. Los obreros empleados en la construcción de obras defensivas, son organizados por equipos, para no interrumpir el trabajo.—(A. E.)

El regreso de los reyes de Inglaterra a su país

París 22.—Los reyes de Inglaterra han partido a las 22'45 en dirección a su país. Han sido despedidos por el ministro de Relaciones Exteriores Mr. Bonnet y otras ilustres personalidades y un público numerosísimo que les ha aclamado incesantemente.

Una gran multitud esperaba su llegada en Londres y han sido muchísimas las embarcaciones que han salido a recibirlos fuera del puerto.

A su llegada al palacio de Buckingham, el pueblo les ha aclamado repetidamente, teniendo que salir los soberanos varias veces al balcón para corresponder al entusiasmo popular. El rey ha enviado un expresivo telegrama al Presidente Mr. Lebrún reiterándole su agradecimiento ante las atenciones tenidas durante su estancia en Francia.—(S. R.)

La agresión de unos aparatos rebeldes que han volado sobre territorio francés

Toulouse 22.—Las noticias llegadas de la frontera franco-española anuncian que los aviones franquistas que atacaron el pueblecito de Bellver de Cerdana, volaron también sobre territorio francés, aproximadamente a las 3 de la tarde. Los antiaéreos franceses dispararon tres cañonazos y los aparatos agresores que eran seis, huyeron en dirección Este.—(S. R.)

Mal encaminados van

Roma 20.—Un oficial de la Marina británica y un ingeniero civil inglés acaban de llegar a Roma para recoger, por cuenta del Comité de No Intervención, informaciones relativas a los combatientes italianos que se encuentran en España. Tales informaciones van destinadas a facilitar las operaciones de retirada de los «voluntarios».—(S. R.)

En la nota anunciada, Francia e Inglaterra ponen de relieve su voluntad común de conciliación y apaciguamiento

París 21.—A las seis y media de la tarde ha sido publicado el siguiente comunicado oficial:

«La visita de los reyes de Inglaterra a París ha dado ocasión al señor Bonnet y a lord Halifax, de examinar el conjunto de la situación internacional, así como las cuestiones que interesan principalmente a los dos países.

En el transcurso de estas conversaciones, que se han celebrado en el espíritu de mutua confianza que anima a las relaciones franco-británicas, ambos ministros han puesto de relieve una vez más su voluntad común de continuar la acción de apaciguamiento y conciliación, habiendo comprobado la existencia de una completa armonía de criterio, tal como se constató en las conversaciones que los ministros franceses celebraron con los británicos en abril último.—(S. R.)

¿Que hará el ministro de la Guerra?

Londres 21.—De acuerdo con el Gobierno, la Cámara de los Comunes adoptó una moción reafirmando su votación anterior, constatando que en el asunto Sandys habían sido vulnerados los privilegios parlamentarios, y pidiendo a la Comisión especial de abrir una encuesta sobre este aspecto de la cuestión.—(S. R.)

La penetración alemana en Marruecos

Tánger 22.—Diez baterías antiaéreas, servidas por alemanes, han sido instaladas en el Marruecos español, cerca de la frontera de la zona francesa.

Por otra parte, un gran número de aviadores alemanes e italianos acaban de llegar a Tetuán.—(A. E.)

Hombre prevenido...

Inglaterra hará volar 900 aviones en unas maniobras

Londres 20.—El Ministerio del Aire anuncia hoy que 900 aviones del ejército del aire inglés participarán en las maniobras organizadas para los días 5, 6 y 7 del próximo Agosto. El tema de las maniobras será la defensa de Inglaterra contra ataques procedentes del territorio al Este de la línea Douvres, sur de Londres y Leamington.—(A. E.)

El enmarañado problema de los sudetes

Praga 21.—El Presidente del Consejo celebrará una nueva entrevista con los delegados del partido alemán de los sudetes, continuando las negociaciones.

Se asegura que en la reunión que ha celebrado hoy el Consejo de ministros ha podido hallarse una fórmula transaccional que pone de acuerdo

las diferentes tendencias existentes en lo que se refiere a la reforma de la administración y de manera especial en lo que hace referencia a la administración de las futuras nacionalidades.

En los círculos políticos se considera que la reanudación de las conversaciones entre el Gobierno y los sudetes constituye un gran elemento pacificador en la política interior del país.—(S. R.)

Próximamente aparecerá

“NORTE”

GRAN REVISTA
TEORICA - SOCIALISTA

Ediciones P. S. O. E.

Colaboración de los mejores
escritores socialistas

Se ha perdido: una tapa de un reloj de pulsera en el paseo de la Libertad; se gratificará su devolución en esta imprenta

2-2

Agrupación Municipal de Izquierda Republicana

Por acuerdo de esta Junta Directiva, se convoca Junta General extraordinaria para el domingo 24 del corriente, a las 10 de la mañana, bajo el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Asuntos varios.
- 3.º Ruegos, preguntas y proposiciones.

Dada la importancia de los asuntos a resolver, se recomienda la concurrencia y puntual asistencia a todos los señores afiliados.

Agrupación Socialista

Aviso a los afiliados

Los compañeros que deseen adquirir «El Socialista», edición de Barcelona, con el texto íntegro del último discurso del Presidente de la República, pueden pasar por nuestras oficinas.

CINE CONSEY

SABADO a las 6'30 y 10

DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 10

MARTES A LAS 6'30 TARDE

GRAN PROGRAMA DOBLE

La alegre comedia deportiva

La bien amada

y el drama del Oeste americano

El ocaso del poder

por CHARLES BRUCE JONES

PRONTO: La chistosa película

¡QUE NO MAS GRANDE!

SALON VICTORIA

SABADO a las 6'30 y 10 noche en punto

DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 10

LUNES a las 6'30 y a las 10

¡UNA PELICULA MAGISTRAL, PREMIADA EN LONDRES!

El Puente de Waterloo

Más grande que «Sin Novedad en el Frente». El alma inocente de un muchacho destinado al frente de batalla y el corazón virginal de una «mujer de la vida» en la tragedia más espectacular de la Gran Guerra.

«NAGANA» «NAGANA» «NAGANA»

(Más temible que las fieras de la selva)